

# Délvidék

Bácskai Napió  
Politikai napilap  
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK  
mindennap délután vasár- és  
ünnepnap kivételével.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.  
Telefonszám 300.

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:  
Helyben házhoz fordva  
egész évre — — — — 32—  
fél évre — — — — 18—  
negyed évre — — — — 8—

Vidékre postán küldve  
egész évre — — — — 32—  
fél évre — — — — 18—  
negyed évre — — — — 8—

## Cernin gróf külügyminiszter nyilatkozata a bresztlitovszki béketárgyalásokról.

Bécs, január 19. A császári királyi távirati iroda bresztlitovszki tudósítójában beszélgetést folytatott a cs. és kir. közös külügyminiszterrel a béketárgyalásokról. Czernin gróf a következőképpen nyilatkozott: A pétervári és kievi kormányok képviselőivel folytatott tárgyalások teljes folyamatban vannak. Lefolyásuk, igaz, hosszadalmas és nehéz. Felelek és szavatolok azonban érte, hogy a béke a mi részünkről nem fog hódítási szándékokon meggyúsulni. Egy szót sem vonok vissza abból, amit a monarchia békeprogramjaként felállítottam és képviseltem. Semmit sem akarunk Oroszországtól, sem terület-átengedéseket, sem hadikárpótlásokat. Csakis biztos alapokon nyugvó baráti, szomszédias viszonyt akarunk, amely állandó és amely kölcsönös bizalom épül.

## Békevágy Franciaországban

Berlin, január 19. A francia közvélemény egyre jobban a béke felé hajlik.

Thomas szocialista vezér az edig teljesen háboruspárti *Matin* hasábjain fenyegeti, hogy csatlakozni kell a béketárgyalásokhoz. Thomas azt ajánlja, hogy a harcot folytassák ugyan, de egyidejűleg tárgyaljanak a békéről.

## Német hadihajók

### angol kikötőket bombáztak.

Berlin, január 19. A tengerészeti vezérkar főnöke jelentette: Könnyű német tengeri saderők portyázó utra indultak az Északi-tenger déli részére. Sem ellenséges hadihajókkal sem kereskedelmi hajókkal nem találkoztak, pedig a Themze torkolat északon levő tengerpartjáig előnyomultak.

Haderőink 300-nál több lövéssel hatásos tüzelést folytattak fontos kikötők felszerelése ellen kedvező eredményel.

## Meghiusult olasz támadás.

Berlin, január 18. A főhadiszállásról jelentik, hogy a Monte-Pertika nyugati lejtőjén tegnap délután indított olasz támadás megheiusult.

## Huysmann bizik a békében.

Stöckholm, január 19. Huysmann, a holland-svéd szocialista bizottság elnöke nagyon kedvezően nyilatkozott a békekilátásokról.

## Nem szerelik még le az orosz sereget.

London, jan 19. A Times azt írja, hogy az orosz hadsereg leszerelésére a népbiztosok tárgyalásokat folytattak a katonai vezetőkkel. Lenin kijelentette, hogy a leszerelésre a breszt-litovszki tárgyalások teljes befejezéséig nincs kötelező határozat. Nem bocsátják el a hadsereget, mert nem tudni, hogyan fordul a helyzet s mert azután is szükség lesz a katonaságra a birodalom belső rendjének fentartására.

Beszélt arról is, hogy a népbiztosoknak és a katonai vezetőknek gondoskodniuk kell Pétervár védelméről. Mivel a tanácskozás eredménye az antantra nem kedvező, azért a Times elhalgatja a részleteket.

## Több méltánylást . . .

Bresztlitovszk felől furcsa hírek szállnak. Hol tárgyalnak, hol nem. Az orosz kiküldöttek a németeket tulköveteléssel vádolják, viszont a németek az oroszokat tisztelik meg ugyan ezzel. Hogy hol az igazság, az arany középső ut, azt nekünk, szegény itthon görnyedő embereknek a magas hadipolitika folytán tudunk nem szabad! Nekünk csak a remény marad, a remény, amely nagyon hasonlít a mécses lánghoz, a mely pislákol, fellobban, esetleg kialszik, mert ez sem lehetetlen. Négy éve viseljük már a háboru nehéz terhét és még a legvadabb ellenségünk sém mondhatta rólunk, hogy nem türelemmel. A háboru negyedik évében a hadikölcsön jegyzés még egyre váratlan eredményt mutat, pedig tán azt sem tudjuk, hogy hányadik, anynyi volt már! Oda adjuk ruháinkat, eszközeinket s ami a legdrágább, fiainkat. Adunk gabonát, türjük csendesesen a háboru szörnyszölötteit, a rekvirálásokat és a központokat. Békén fizetünk ki egy ruháért 900—1000 koronát, egy pár rossz cipőért 300-400 koronát s az árdrágítók fejét be nem verjük mindezért, ellenben nyomorgunk 200 koronás havifizetésekkel intelligenciánk mellett és álunk szomorú sorfalat lisztért, zsirért, petróleumért, nemkülönben fáért, a szénről nem is szólva, mert nincs! Ez az obligát „Nincs“ a válasz minden életszükségletünkre. Nincs cipő, nincs ruha és sajnos, enni sincs. A hazaszeretet szent aevében acceptáljuk ezt is, de itt álljunk meg egy szóra! Hogy lehet az, hogy mi szegény polgárok, mi szegény Magyarország, kik mindenünket odaadtuk szó és zugalódás nélkül, pedig hát mi tagadás benne sokszor nehezünkre is esett, semmiféle méltánylásban sem részesülnek? Hogy lehet az, hogy a ro-

mán és olasz sikeres előnyomulásaink gyümölcsét a sok hadizsákmányt, melynek megszerzésében nagyon sok magyar vér folyt el, még mind- eddig nem látjuk? Hol az a sok román, olasz, gyümölcs, gabona, petróleum? Talán csak minket is megillet egy kis rész belőle? Avagy talán a szövetségi hűség a mindent odaadáson kívül abban is megnyilvánul, hogy semmit sem kapjunk, még elismerést sem? Az elismerés ha meg is van, jól nem lakhatunk vele, bár igen jól esik, de egy kis anyagi kárpótlást csak megérdemlünk? Vagy talán minket a szövetségi hűség arra is kényszerít, hogy az aszketizmus elvét kövessük? Ne tekintsünk fiaink elhullott vérére és az elismerés csak a napi parancsokban nyilvánuljon meg s ne a nagyvilág szemében? Honvédeink ott véreztek északon és délen az osztrák határon, amiért is nem jutott belőlük erdély védelmére s Ausztriai védelméért nem késett az elismerés különösen a csehek részéről. Több méltánylást kérünk. Több szeretet, némi kiméle- tet, mert nincs az az erőfor- rás ami egyszer ki ne me- rülne és mi lesz akkor? A haza szeretet jelszava, hiába gyujt ha erő nincs, és a tü- relemnek is vége szokott lenni.

Berkes Márk.

Valódi amerikai  
**fogak és fog-  
sorok.**  
Különlegességek  
fogászati munkákban,  
aranyból és platinából,  
valamint arany- és pla-  
tinafogak, koronák és  
hidak, ugyszintén száj-  
padlás nélküli fogak.  
Fogzás teljesen ér-  
séstenlente és fogtö-  
mésék (plombások.)

Schäffer Géza vizsgázott fogtechnikus.  
Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 56.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma:  
Pallas 34.

## Mire van szüksége Szabadkának?

A legujabb társadalmi forrongások és mozgalmak most már az eddig kételkedőket is meggyőzik arról, hogy a jövő intézése nem egyesek, hanem az összesek: a köz, a tömeg kezébe lesz letéve. A régi korok ember-óriásai milliók helyett osekedtek és akaratukkal egész világrészeket hoztak mozgásba. Régente a hatalom, a jog egy, vagy csak nagyon kevés kézben összpontosult, aminek jó vezetése mellett megvoltak az előnyei, de lelketlen, önző törekvések mellett megvoltak annál inkább a hátrányai. Ezek a hátrányok csak elősegítették — hisz saját érdekükről volt szó — a közreműködésből kizárt és így szóhoz nem jutott elemek mozgalmát. A néptömegek hatalmas hullámai mind magasabbra csapva lassanként alámesták a régi rendszer szűk pontjait s ma már ott vagyunk, hogy a milliók áradata kész mindent elsöpörni, ami érvényesülésének útjában áll.

Ezen változott viszonyokra nekünk katolikusoknak tekintettel kell lennünk. Az Egyház is, közel kétezer éven át, tudott alkalmazkodni minden korhoz anélkül, hogy elveiből valamit feladott volna. Sőt épen a különböző korok igazolják az Egyház győzelmes álláspontját, hisz fennállása alatt sok minden ezerszer megváltozott, de az Egyház maradt az, ami volt: meg nem változott elveivel, meg nem másított tanokkal az emberiség kipróbált biztos vezetője az élet útjain.

A népjogok kiterjesztésével nekünk katolikusoknak arra kell törekednünk, hogy embereinket egységesen hozzuk be az alkotmány és egyáltalán minden társadalmi akció sáncába. Ha ezt nem tesszük, ha nem mozgatjuk meg a katolikusok millióit, már előre elvesztettük a jövő csatáját, melyben világnézetek fognak óriási erővel összeesni.

Hála Istennek, az Egyház erre vonatkozólag hazánkban is nagy-szerű szervezetekkel és intézményekkel rendelkezik. Nálunk Szabadkán is nagyszerű módon lehetne kiépíteni a katolikusok erős szervezetét. Csak egy a bökkenő Szabadkán nincs katolikus egyesületi ház. Nincs egy olyan hatalmas épület, melyben a különféle kath. intézmények, alakulatok, szervezetek otthonra találnának. Nagyszerű tervek, komoly nekibuzdulások nélkülölzik a kivitt csak azért, mert nincs alkalmas helyiség. Meglevő intézmények kénytelenek lemondani a továbbfejlesztés gondolatáról csak azért, mert így is csak hogy éppen elférnek a csak szűkebb körből átengedett szűk falak között.

Hogy mennyire fontos, szükséges és kívánatos a szabadkai katolikusok megszervezése, azt láthattuk a szabadkai Mária Kongregációk legutóbbi megtartott díszgyűlésén, mely alkalommal zsu-folásig megtelt a városi székház közgyűlési terme. Láttuk Szabadkán a válogatott értelmesebb katolikusait lelkesedni. Érezte mindenki, hogy éppen ez hiányzik Szabadkán nagyon, de nagyon: a közös kath. ügyek, tervek és célok egyöntetű megbeszélésének alkalma. Évente egy díszgyűlés nem fogja előbbre vinni a katoliku-

sok égető megszervezését. Erre állandó rendszeres munka szükséges, mely kellő helyiség hiányában meg nem valósítható. Ezért van szüksége Szabadkának hatalmas egyesületi házra.

Bejárva Németország kath. városait, mindenütt megtaláljuk a tágas egyesületi házakat, melyek németországi erősen megszervezett katolikusoknak mind megannyi várai: Morva és Csehország minden valamirevaló vegyes lakosságú városában láthatunk ugynevezett „német házakat“ és „cseh házakat“, melyekben titáni erővel folyik a munka.

## Villanyhiány fenyeget.

A nagy szénhiány egyik kellemetlen következménye lesz az, hogy Szabadkán egyszer szépen kialszanak a villanykörték és sötétség borul ránk. Ma az a hír terjedt el, hogy este már nem lesz villany. Érdeklődésünkre azonban azt válaszolták, hogy az akadályt egyelőre bár de elhárították.

Nem hagyhatjuk semmiesetre sem szó nélkül ezeket a furesz állapotokat. Ha már a lakosság

De ne menjünk példakért külföldre. Maradjunk Szabadkán. Az a néhány szabadkai szabadkőműves — nevüket jól ismerjük — nem gondoskodott-e tágas székhelyről? S nem látjuk-e, hogy Szabadka szociáldemokratái mily óriási erővel dolgoznak azon, hogy egy hatalmas Munkás Otthont létesítsenek?

Ezek tudják, hogy másként célt nem érhetnek. Mi sem érhetünk, másképpen célt, hanem csak a kath. tömegek erős megszervezésével, melynek egyik főkövetke a kath. egyesületi ház. Erre van Szabadkának szüksége. s-s.

részére nincs is szén, legalább a közszükségletek részére legyen. Az erre hivatott magas urak szemmel láthatólag nem igen fogják fel nagyon komolyan a szénbeszerzés nagyon is fontos munkáját ami talán nem is olyan nagyon helyes valami! Talán mégis szegyen lenne ha az ország harmadik városában az arra hivatott körök gondatlansága folytán megszünnék a világítás.

## Pár szó a dohány árak emelkedéséről.

A Délvidék már megírta, hogy a dohány árát újra feremelték. Ez tényleg nem újság. Ugyanis nagyon sokszor emelték már, hozzá szokhattunk, azonban bár ez a sok emelés az államnak nagy hasznót hoz sokakat különösen a szegényebb elemet nagyon érzékenyen érinti. Mondanunk sem kell talán, hogy a szegény embernek minden vigasza a dohányfüst. A munkás ugyszólván dolgozni sem tud füstölés nélkül. Közismert dolog az, hogy ha valaki megszokja job-

ban kívánja mint az enivalót, s szórakoztatója, táplálója, vigasztalója a füst. Ép ezért érinti a munkáseletet a dohánydrágaság. Kicsi kereset mellett füstölni a mai drágaság mellett bizony nagyon nehéz. Talán figyelemmel kellett volna lennie az államnak arra, hogy legalább az alacsonyabb osztály által fogyasztott dohányárak árát ne szabja oly magasra, de arra is, hogy ha már drágít legalább a minőséget is hozzájárja, és ne rontsa.

## A szabadkai esperesi kerület papságának lelkes csatlakozása a Központi Sajtóvállalathoz.

Csütörtökön délután a szabadkai esperesi kerületi papság rendkívüli gyűlést tartott a Szent Teréz plébánián. Hegedüs Lénárd esperes ismertette a nagy sajtómozgalmat, amely Budapesten indult meg azon célból, hogy egy modern, versenyképes hatalmas keresztény sajtót teremtsen meg. Kifejtette röviden a keresztény magyar sajtó megteremtésének szükségességét, a „Központi Sajtóvállalatnak“ a sajtókérdés megoldására vonatkozó tervzetét. Beszéde végén három indítványt terjesztett a kerületi papság elé:

1) Mi magunk támogassuk teljes erőnkkel anyagi segítséggel is a „Központi Sajtóvállalatot.“

2) Igyekezünk a fontos eszméi mielőlti szélesebb rétegekben elterjeszteni és a részvények elhelyezésében teljes buzgalommal fáradozni.

3) Kérjük meg a Főtisztelendő Érseki Főhatóságot annak megengedésére, hogy a templom pénztára is jegyezhesen részvényeket.

A kerületi papság mind a három indítványt nagy lelkesedéssel egyhangulag elfogadta.

Takáts Gáspár csantavéri plébános az utolsó indítványhoz csatolva még azt kéri a Főtisztelendő Érseki Főhatóságtól, engedje meg a hadikölcsön jegyzések után nyert

juttatásoknak átengedését a „Központi Sajtóvállalat“ javára. Kérelmét a kerületi papság is megáérvá tette.

Ezután következett a sajtórészvények jegyzése, amely minden szóval szebben mutatja, hogy mily lelkesedéssel és igaz örömmel csatlakozik a kerületi papság az új sajtómozgalomhoz és mily nagy reményeket fűz hozzá. A kerületi papság jelenlévő tagjai 400 részvényt jegyeztek 10,000 kor. értékben. Végül dr. Kerner István hit-tanár indítványozta, hogy a kerületi papság üdvözlölje a „Központi Sajtóvállalat Részvénytársaság“ szervező bizottságát és fejezze ki előtté a nagy sajtómozgalomhoz való csatlakozását és annak lelkes támogatását.

A kerületi papság az indítványt egyhangulag elfogadta és fölkérte Hegedüs Lénárd esperes-plébánost az üdvözlésnek a Sajtóvállalat szervező bizottsága előtt való kifejezésére.

Vivant sequentes!

**Bácskai utasok figyelmébe!**  
A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasúti hírlap-árusítóinál.

## Egy szabadkai hadnagy

lelkes szeretete katonáink iránt.

„Századunknak küldött igen finom és nagymennyiségű karácsonyi ajándékaikat megkaptuk. Nemesítő adományokkal igazi ünneppé avatták külsőleg is e szent napokat. Századunk az egyez-dűli az egész ezredben s talán az egész Arméában, amely ily meglepetésben részesült a mostani főregdrágaság idején nemes szívű és hazafias adományokkal, így lett részünkre a szegény karácsonyból gazdag.“ Ezen sorok után há-lás köszönetét fejezi Sárossy Béla zászlós, h. századparanosnok, igen sok aláírás kíséretében Plett Máté előtt azért a nemes ajándékért, amellyel a karácsonyi ünnepek re meglepte őket.

A karácsonyi ünnepek előtt ugyanis a katonai parancsnokság kijelentette a legénység előtt, hogy ez évben a karácsonyi adományok elmaradnak. Egy szabadkai nemeslelkű hadnagy Plett Jenő, aki jelenleg a 82 székely ezrednél szolgál nem tudott bele nyugodni abba, hogy bátor katonáinknak a szent ünnepekre egy kis családi örömet ne szerezzen. Haza irt szüleinek és ösdve kérte őket, segítsenek rajta. A derék szülők megértették szeretett gyermekük nemes szívének óhaját és azért szerény tehetségükhöz képest sü-tötték főztek és pakoltak a hadnagy fiuk legénysége számára.

Elküldték a haretérre a csomagot. Meg is érkezett az szerencsésen karácsony este. De a hadnagy a szétosztás örömeiben nem részesülhetett, mert előtte való nap az ezred zászlójáért lett elküldve.

A szétosztást Sárossy Béla h. századparanosnok végezte egy kis beszéd keretében, amelynek végén a legénység lelkesen éltette rajongva szeretett hadnagyát. Igen sok levél fekszik előttünk, amelyben a katonák őszinte, egyszerű szavakban köszönik meg szeretett hadnagyuk jó szüleinek nemes ajándékait. A hely szűke miatt sok közül csak egyet közölhetünk:

„Legtörőbb köszönetemet és hálaomat nyilvánítom a mi jó hadnagyurunknak és kedves szüleinek és hozzátartozóinak becses karácsonyi ajándékáért, amellyel a hadnagyur azazadát megajándékozta. Az Isten fizesse meg költségeit és fáradságait sok ezerszeresen, hogy megemlékeztek olyanokról is akikről talán senki sem emlékszik meg. Az Isten éltesse sok számos éven át azt is, aki dolgozott véle. Végül még azok nevében is mondok köszönetet, akik már ezt a jó tetteket rég elfeledték megköszönni.

Csigi Pál

Inf. Reg. 131. 4 Komp. Feldp. 363.

— Meghaltak: Viezmann Péter 1 hónapos rángörös, Brecska Mihály 76 éves véredényelmeszesedés, Kolompár Anna 18 éves hólyagos himlő, Knezevics Antalné 52 éves öngyilkosság, Sebők János 24 éves veleszületett gyengesség, Futó István 60 éves tüdőlob. Gömör Gyöngyéné 82 éves aggkor.

# NAPI HIREK.

## A briganti.

Isonzó vize engra hőmpölyög,  
De partjain már ágyu nem dörög.  
Saját honában hegyen-völgyön át  
Megverve fut a hitszegő barát.

Mint sanda róka sandított felénk,  
S amig, bizalmat oltandó beléuk,  
Ravasz poszával hizelegve nyalt:  
Orozva rutul lelkeinkbe mart.

Midőn szívünk száz sebtől vérzett,  
S nekünk rohant mint a véredek,  
Ő is — gondolván — végre itt a kor:  
Ő is magunkra hagyott — a lator!

S ha még magunkra hagyott vón a gaz:  
Nem volna neve — bitang olasz!  
De mert hívó: az oroszán halott:  
Mint hős számár, ő is felénk rugott!

De van igazság égben, földön is:  
Van igazságot megtorló Nemzés is!  
Saját honába fut a gyáva nyul,  
S narancserdőkben ma honvéd az ur!

... Piave vize vértől gőzölög,  
A partján magyar ágyu mennydörög.  
S dörgése millió átkot szór terád,  
Te szentelen, te aljas álbarát!  
Neumer Aladár.

— A közgyűlés főbb tárgyai. A mint a Délvidék már jelentette a hó 16 án lesz a városi közgyűlés. Ennek a közgyűlésnek a melynek főszénzációi valószínűen az interpellációk lesznek, a főbb tárgyai a következők: Hartmann Rafael és özv. Schaeffer Mórné alapítványai alapító leveleinek megállapítása. Lahner Antal törvényszéki bíró. Kulcsics Antal és Pinkava Ciril kérelmei a községi kötelékbe leendő fölvetelért. A főgimnáziumi tanárok kérelme óradíj-többleteinek kiutalásáért, az iparos tanonciskolai tanítók díjazásának új megállapítása, a községi elemi iskolai tanítók kérelme háborus segélyeiknek kiegészítéséért, a molnárok szövetségének kérelme az örlési díjak 3 százalékból leendő megállapításáért, a házipénztár és árvapénztár pénzeinek miként leendő elhelyezésére vonatkozó tanácsai javaslat, több személyi ügy, az 1918. évi virilisták névjegyzékének megállapítása, a szavazóköri új beosztása.

— Dió érkezett Szabadkára. Szabadka közéletmezési hivatalának 7 métermázsas diója érkezett s még 11 métermázsas diója van utban. A diót csak akkor osszták ki a kereskedők között, ha az a 11 métermázsas is megérkezik. A dió ára a maximális ár lesz.

— Felhívás! Kérjük azon tisztelt hölgyeket kik a Nyugdíjasok Orsz. Szövetsége Gyorssegély irodájában inspekciónál vállalat szivek voltak és azokat is kik a nem-es emberbaráti cél előmozdításában segédkezni akarnak, — szíveskedjenek az értekezleten, melynek tárgya az inspekciónál, a munka beosztás és egyéb fontos ügyek megbeszélése lesz, — okvetlenül megjelenni. Az értekezlet a hó 21-én hétfőn délután 3 órakor a Gyorssegély iroda helyiségében tartatik. Városi székház II. emelet 104 ajtószám. Tisztelettel: az Elnökség.

— Nagy repülőszerencsétlenség Ujvidék határában. Giesz Mihály, az ujvidéki repülőparknál szolgáló

pilótaörmester ma Tiszaistvánfalvára repült. Az örmeester a vasuti pályatest és a község közötti réten akart leszállani, azonban a motorban defektus történt, úgy, hogy a gép lezuhant a falu összegyülekezett kíváncsi népe közé. A lezuhant repülőgép hat embert ölt meg és többeket súlyosan megsebesített. Giesz Mihály örmeester súlyosan megsebesült és most élet és halál között lebeg. A kísérője egy káplár az utolsó pillanatban ki tudott ugorni a gépből. A szerencsétlenség ügyében a katonai hatóság még a délután folyamán megindította a vizsgálatot és egy bizottságot küldött ki Tiszaistvánfalvára, a szerencsétlenség színhelyére.

— Ipek lakosságának adománya az özegeknek és árváknak. A montenegrói katonai főkörmányzóság a napokban 656 koronát és 40 fillért küldött a Hadsegélyző Hivatalnak. Ezt az összeget a csapatunk által megszállva tartott Ipek városának lakossága önkéntesen adta össze és a pénzt azzal a rendeltetéssel adták át a katonai főkörmányzóságnak, hogy juttassa a magyar katonák özegeinek és árváinak.

— Kását kaptak a tisztviselők. A tisztviselők beszerzési csoportja részére 11 zsák köles- és árpakása érkezett. A mintegy 9 mm. kását fizetési osztályokra való tekintet nélkül, a családtagok számára viszonyítva, progresszív alapon fogják szétosztani olyan formán, hogy a két minőségből együttesen a 3 tagot számláló családok részére circa 1 kgr., a 6 tagú családoknak 1 és fél kgr., a haton fölülieknek pedig körülbelül 2 kg. fog jutni. Minthogy a vonatkozó számlák még nem érkeztek meg, a szétosztás napja csak későbbi időpontban lesz közzétehető. Ugyanakkor készült szétosztásra a csoport részére érkezett félvaggon krtstálycukor is.

— Ma jelent meg a Bácskai Szemle irodalmi és művészeti hetilap 1 ső száma. Kapható minden dohányüzletben. Ára 40 fill.

Az ÉLET szépirodalmi képes heti folyóirat (szerkeszti: Andor József) január 20-i száma a következő tartalommal jelent meg: Jászi

**LIFKA MOZI**

Szombat—vasárnap:  
Vigjáték estélyek.

Waldemár Psylander  
az idei szezonban első vigjátéka

**Eljegyzés az autóban.**

**Az álarcos hölgy.**

Kacagató vigjáték 3 felvonásban.  
Kezdeté 5 és 8 órakor.

Oszkárék. Kapja. — Arcképsorozat: Domonkos István. a. j. — Agyúörgés, muzsikaszó. (Elbeszélés.) Tarcai György. — Ami nélkül nem élhetünk. (Regény.) Harsányi Lajos. — Kicsi szerelmek. (Elbeszélés) N. Nagy Márta. — Sikoltás a vészben (Költemény.) Gáspár Jenő. — Az átlagember. (Regény.) Irta: Robert Hugh Benson; fordította) Kálmán György. — Kultúra. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. — A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I, Fehérvári-út 15/c. Előfizetési ár félévre 15 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

## Közgazdaság.

Szeged. Kő, kavics zuzalék A Máv szegedi üzemeltetősége nyilvános pályázatot hirdet vonalain 1918. évben szükséges 23300 m<sup>3</sup> rostálatlan kavics, 3440 m<sup>3</sup> rostált ka-800 darab fejkő egyszerű, 100 darab fejkő 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, és 400 darab kockakő 18×18×18 cm, 60 darab kockakő 18×27×18 cm, 280 m<sup>3</sup> kőzuzalék, 558 m<sup>3</sup> rostalt szállítására. Az ajánlatok február 5-én déli 12 óráig a szegedi üzemeltetőség I. osztályának főnökéhez benyújtandók vagy postán beküldők.

Az Óbecsei Népbank tökémeleése Az Óbelsi népbank Rt. febr. 3-án tartandó közgyűlésén az igazgatóság javatolni fogja az alaptőkének 450.000 K-ról 900.000 K-ra való felemelését 4500 db 100 K n. é. új részv kibocsátásautján Az int-bet 1917. évi mérleg 102.230 K tiszta nyereséggel szúrul, szemben az előző évi 37.840 K-val.

## Színház.

Tavaszi és szerelem bemutatója. Tegnap este a Tavasz és a szerelem adták a Városi színházban. A darab témája megszokott, elcsépett téma. Frenetikus sikert nem is aratott, de ez nem a színészeknek mult, ők meg tettek minden lehetőt. A főbb szerepeket, Révész Ilonka, Holdy Juci, Remete Géza, Rónai Imre, Komlós Vilmos és Nádasyné játszották. Mindenesetre megérdemlik, hogy külön-külön megemlékezzünk róluk. Révész Ilonka nehéz trikós szerepét nagy élethűséggel és sikerrel alakította, nagyon jól állt neki a diák ruha. Holdy Juci ma ismét fénypontja volt az estnek. Végtelen bájos megjelenése, tiszta hangja s főleg a játéka elragadta a közönséget. Ritkán látunk olyan tökéletes alakítást mint az övé volt Elsula szerepében. A közönség sok tapsal adozott neki. Alapában utolérhetően az ilyen zsánerű szerepekben. Remete Géza a másik disze volt az előadásnak. A megszokott kedves humorával adta a vénülő és házasonni óhajto tanárt, a közönség állandóan kacagott és nagyon tapsolt neki. A nagymama szerepét Nádasyné adta a szokott jól. Komlós és Rónai szintén jók voltak.

Berkes M.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután leszállított helyárrakkal Herczeg Ferenc kitűnő életképe kerül színre a „Gyurkovics lányok“

melynek már az előző előadásai is nagy tetszést arattak. A szereplők a délutáni előadásokon is ugyanazok lesznek mint az eddigi előadásokon. Vasárnap este rendez helyárrakkal bérlétszünetben Schubert a „Tavaszi és szerelem“ operettjét adják. Jegyeket ezen előadásokra már lehet előre váltani a színházi pénztárnál.

Színházi hírek. A jövő hét műsorát igen érdekesen állította össze színházunk vezetősége. Hétfőn a „Névtelen asszony“ került színre. Kedden ismét a „Három a kislány operett adják, melynek mult heti reprize nagy tetszést aratott. — Szerdán premier lesz Bemutatásra kerül a „Budai ház“, melynek előadására már seregyen folynak a próbák. — Csütörtökön a „Gólem“ nagy operettet ujtja fel szintársulatunk a két női főszerepben Révész Ilonka és Holdy Jucival. A címszerepét ezuttal is Remete Géza fogja játszani, akinek ebben a szerepben tavaly oly óriási sikere volt. Pénteken és szombaton a „Csárdáskirályné“ kerül felújításra, mely amint emlékeztet. tavaly oly sok zsufoolt házat vonzott. A vezető szerepeket Révész Ilonka, Szébeny Margit, Tibor Dezső, Remete és Komlós játsszák.

### Színházi műsor:

Szombaton B. bérletben „Tavaszi és szerelem.“  
Vasárnap délután leszállított helyárrakkal a „Gyurkovics lányok“ kerül színre.  
Vasárnap este bérlétszünetben „Tavaszi és szerelem.“  
Hétfőn A. bérletben „Névtelen asszony“.  
Kedden B. bérletben „Három a kislány“.  
Szerdán A. bérletben, itt először „A budai ház.“  
Csütörtökön B. bérletben „A gólem“.  
Pénteken A. bérletben „Csárdáskirályné“.  
Szombaton B. bérletben „Csárdás királyné“.

A városi színházban az estéli előadások pontosan fél 8, a délutáni előadások pedig fél 4 órakor kezdődnek.

Nyomatott a kiadóhivatalban, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

**KORZÓ MOZI**

műsora.

Péntek—szombat—vasárnap:  
Bassermann művészi filmje,  
főnyes kettős szerepe

**Homo duplex.**

Sorstragédia 4 felvonásban,  
**Az elvált férj.**

Vigjáték ujdonság 2 felvonásban.

Kezdeté: ünnep- és vasárnap d. u.  
2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, 4, 6, 8 órakor. Hétköznap 5 és 8.

**Ujságkihordó**  
leány felvétetik a „DELVIDÉK“ kiadóhivatalában Rákóczi-utca 20.

# ELITE

## MOZGO

Pénteken-szombaton vasárnap:

Eddig még soha még nem jelent filmesoda.

### Tűnő napsugarak.

Egy nagyvilági hölgy regénye 5 részben. Főszerepben: Lidia Borellivel, a legnagyobb nagyszertűbb filmprimadonnával

Előadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2-8-ig és este fél 9 órakor.

Hieroglifák titka. Páratlanul érdekes, klasszikus művészi bemutatója lesz jövő héten hétfőn, kedden a Korzó Mozinak. Fenyvessi és Winterri, ez a két ihletteljes nagy művész lép fel együtt a szezon izgalmaiban nagyszerű film-ujdonságában, a „Hieroglifák titka“ grandiózus fantasztikus álomjátékban. A darab mindvégig lebilincselő, finom kvalitásos cselekménye a kiállítás pazarsága és a két művész megrázó, mélyseges erejű játéka a film-irodalom remekévé avatta a „Hieroglifák titka“ alkotást s bizonyára Szabadkán is megérdemelt nagy sikere lesz. — Jegyek már előre válthatók.

### Mozgófényképszínház.

#### KORZÓ MOZI MUSORA:

Péntek—Szombat—vasárnap: Művészi esemény. Bassermann híres alakítása, a nagy művész remek filmje: *Homo duplex*. Kettős ember. Drámai színjáték 4 felv. Az elvált férj. Vigjáték 2 felvonásban.

Hétfő—kedd: Mélyseges művészi attrakció. *Winterri* a híres varázsló és *Fenyvessi* a Vígsház művésznének fellépte: *A hieroglifák titka*. Grandiózus fantasztikus álomjáték. A szezon rendkívül sikert ért ujdonsága.

Szerda—csütörtök: *Erna Morena* a mozivilág szubtilis lelkű csillagának fellépte kettős szerepben: *Az ikernővérek*. Dráma 3 felvonásban. A nagy művésznő briliáns elragadó alakítása.

### Nemes fűz vessző ter-

mészet feléből való

kosárfonásra

kiadom.

Horgosi Királyhalom Szobonya Bertalan. -:

## APOLLO-MOZI

vasárnapi műsora:

Joe Jenkins detektívmester fellépte

### A kétlelkű ember.

Izgalmas detektív kaland. Azonkívül sikerült pótképek.

### A jó cigány

A „Nemzeti-kávéházban“ minden este

### Farkas Aladár

székesfővárosi elismert zenekara

### hangversenyez.

Egy női téli kabát, 1 kisebb téli kabát, 4 selyem szoknya 1 pár férfi magasszárú uj téli cipő

## Eladó.

I. k., Wesselényi-u. 35. Balog-ház.

### A világlítási rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

## Tungstram félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40, 60 wat fogyasztású

### Tungstram-lámpákat.

## ! Harisnyáit !

javíttassa „Rózsa“ varrott fejeléssel. Párónként K 2.40. Törv. védve. Minden párhoz kell egy régi harisnyaszár. A harisnya fejét levágni nem szabad. Bármilyen más fejelést és javítást elfogadunk. Gyűjtőhely: Pázmány-u. 34. szám.

## NŐI KALAPOK

átmeneti, őszi és téli velour-, nemez-, bársony-, selyemkalapok nagy választékban megérkeztek utolérhetetlen olcsó árban, míg a készlet tart. Fátyol, szalag, virág- és tolltűzések. Gyászkalapok minden árban. Atalakitások, díszítések legolcsóbb árban, ugyszintén szőrmében is a legdivatosabb gallérok s muffok készülnek.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

## MEGHIVÓ.

### A Szabadkai Általános Takarékpénztár Részv.-társaság

1918. évi február hó 2-án délelőtt 9 órakor az intézet helyiségében

## évi rendes közgyűlést

tart, melyre a T. részvényeseket ez uton is meghívja.

#### Tárgysorozat:

1. Az 1917. évi üzleteredményről való igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés.
2. A számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása, az igazgatóság és felügyelő-bizottság valamint a tisztviselői kar felmentése.
3. 12 igazgatósági és 9 felügyelő bizottsági tag választása.
4. Netáni indítványok.

Az igazgatóság.

### Mérleg és vagyonkimutatás 1917. évi december hó 31.

VAGYON. Készpénz maradvány: 88614.43. Váltó tárca: hitel váltó 103483.20 jelzálogilag bizt. váltó 220540.—, összesen 324023.20. Jelzálog kölcsönök 448869.— Kezességihitelkölcsön 35995.—. Folyószámla (alapszabályszerű fedezettel) 3052594.90. Intézeti értékpapírok 4% magyar aranyjárdék 135.400 frt. 2.40 a 80, 259968.— 4% magyar koronajárdék 120.000 kor. á 70, 84000.— 4% Pesti h. I. tkp. kötv. 38000 kor. á 70, 26600.— 6% 1914. évi hadikölcsön kötv. 20.000 kor. a 98, 19600.— 6% 1915. évi hadikölcsön kötv. 380.000 kor. a 97.40 321420.— 6% 1917. évi hadikölcsön kötv. 250.000 kor. 96.32, 240800.— összesen 952388.—. Pénzintézeti központ 2 üzletrész 2400.— Értékpapírok függő kamatai 11756.24 Értékpapír előleg 190.— Ingatlanok 32992.46 Oszt. Magyar bank giró sz. 2028.23 Magyar kir. postatakarékpénztár 407.42 Hátralék kamat 14429.08 Bélyeg előleg 1200.— Házbér 166.— Végösszeg 4962553.96 korona.

TEHER. Részvénytőke 200000.— Tartalékalap 200000.— Értékpapír árfolyam és veszteség tart. alap 98611.62 Nyugdíjalap 60776.60 Takarékbetét tőke 4252941.61, F. év II. felére tőke kamat 62439.20, Folyó számla 476.52, Betét kamatok után 10 % adó 6408.82, Kamatok előre felvett 8858.65, Osztalék fel nem vett 1870.—, Hitelegyleti biztosíték 189.56, Mult évről áthozott 16442.07, Folyó évi nyeresemény 53589.31. Összesen 70031.38. Végösszeg 4962553.96.

### Nyereség és veszteség számla 1917. évi december 31-én.

VESZTESÉG. Takarékbetétek után f. év II. felére tőke kamat 62439.20, Takarékbetétek után folyó kamat 5306.08. Kezelési költségek 15965.— Üzleti költségek 6542.44. Napibiztosítási díjak 1734.— Betét kamatok után 10 % adó 12207.42. Adó 8216.99. Házbér 2000.— Kincstári bélyeg díj osztalék után 200.— Nyugdíj utáni illeték 2.46. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági javaslat a tisztá haszon felosztására. Titkári h. igazgató jutaléka 3% 1607.68. Igazgatóság jutaléka 2 % 1071.78. Felügyelő bizottság jutaléka 2 % 1071.78. Tisztviselők jutaléka 3 % 1607.48. Nyugdíjalap jutaléka 11071.78. Értékpapír árfolyam és veszteség tartalék alap 1000.— 15% minden 200 kor. részvény után 30000.— Hadi jótékony célra 1000.— Jövő évi számlára átvitel 12600.68. Összes nyeresemény 70031.38. Végösszeg 284114.97 K.

NYERESÉG. Nyereség áthozat 1916. évről 16442.07. Kamatok 26156.58. Késedelmi kamat 905.52. Hátralék kamat 14429.08. Értékpapír jövedelem 41663.48. Idegen pénzüzetnél elhelyezett tőke után kamat 78762.49. Jutalék 3755.75. Ingatlan jövedelem 2000.— Végösszeg 184114.97 K.

Szabadkán, 1917. évi december hó 31-én.

Csajkás s. k. titkár, h. igazgató. Berkes s. k. pénztárnok. Rabstein s. k. könyvelő.

#### IGAZGATÓSÁG:

Birkás József s. k. ig. tag. Dr. Lipoencsits s. k. ig. tag. Hoffmann Máté s. k. ig. tag. Medgyánszky s. k. ig. tag. Péits István s. k. ig. tag. Rieger Mihály s. k. ig. tag. Törley Gyula s. k. ig. tag.

Alulírott felügyelő-bizottság ezen mérleg- és vagyonkimutatást, valamint a nyereség-veszteség számlát megvizsgálván, azt az intézeti számadások, fő- és mellék-könyvekkel történt összeegyeztetés után mindenben megegyezőnek találta

Szabadkán, 1918. évi január hó 11-én.

Dr. Brenner József s. k. f. b. elnök.

Dr. Békeffy Gyula s. k. helyettes elnök.

Dr. Bán Lajos s. k. Dr. Fischer Jákó s. k. Dr. Mezei Izsó s. k. Palotay Bódog s. k. Dr. Réffy Jenő s. k. Sztojkovics Dusan s. k. Dr. Vojnits T. Dezső s. k.